

医院诊疗恢复常态

门诊量住院人数手术患者接近常年水平



春节假期之后,医大二院门诊恢复常态,医护人员坚守岗位为患者提供医疗服务。摄影 陈庆祥

健康视点

主持人

天津市新闻专栏

从我市多家医院了解到,从正月初七至今,各医院门诊已恢复常态,去年12月以来的新冠疫情影响基本结束。医院各临床科室门诊量迅速回到去年12月以前的水平,患者数量达到甚至超过往年春节前的就诊小高峰,一些临床科室住院病人也已接近或达到满员,医院日均手术量和手术预约患者持续增多。

据了解,从正月初七开始,医大二院、第一中心医院、第三中心医院、第四中心医院等综合性大医院的门诊量基本与往年同期持平,日均患者多在4000人次左右。第一中心医院从正月初七至今,门诊病人每天都在增加,已由日门诊量3000人次增加到5600人次;医大二院节后一周门诊量累计接诊患者约2.8万人次;从1月28日至2月2日,医大总医院门诊量累计达到4万余人次,互联网医院门诊量突破2万人次,该院空港医院目前已正常接收门诊和复诊病人。多数三级医院急诊病人也恢复到去年12月之前的常态水平,日均在400人次左右。

专家分析认为春节假期后,各医院患者数量激增的原因,一是“正月不看病”的习俗已经越来越淡化;二是随着新冠“乙类乙管”政策落实,患者入院程序简化,就诊更加便利;三是春节前,一些患者因感染新冠而延期复诊或取消预约,节后新老病人累加。专家建议由于目前医院人员较多,市民就诊时还应保持适当的防疫措施,如佩戴口罩、保持人员距离、回到家正确洗手等。

手术科室择期病人回来了 床位接近满员医生手术忙

目前,各医院外科科室都在有序接收病人,手术量持续恢复。第三中心医院甲乳外科初七以后已经收治了30多位病人,床位接近满员。疝气、甲状腺肿瘤、乳腺炎、乳腺癌等患者均有收治,多数为择期手术。据该科李霖主治医师介绍,大多数疝气手术都是择期手术,年后的疝气患者有的是去年12月初就打算住院手术,因为感染了新冠病毒暂时推迟手术。也有一些患者是感染新冠病毒后,引发的慢性咳嗽使疝气加重出现嵌顿疝,从急诊转入,需要尽快手术。他表示,春节后科室医生正常出诊,病人也都正常看病。疝气、乳腺、甲状腺疾病患者无需担心新冠病毒传播而延误治疗。新冠痊愈后,没有肺炎表现、

心肺功能正常,经过医生评估后一般可以正常接受手术。

市肿瘤医院门诊量已经全面恢复到2021年同期水平,近期内科化疗、外科手术和放疗系统病人数均不断增长,因感染新冠选择暂缓肿瘤治疗的病人大多已经开始恢复治疗,外地病人也持续增多,已经占到全部病人的一半左右。据该院肺部肿瘤科主任张真发介绍,去年12月,不少病人感染了新冠不得不暂缓肿瘤治疗,当时住院和手术病人大幅削减,医护人员也发生了感染,在人员严重不足的情况下,科里克服困难,确保有就医需求的肺癌病人得到及时救治,同时配合医院整体安排,派出医护应对发热门诊病人。春节以后,病人数量急速反弹,短短几天,全科118张床位已经满员,一部分病人是节前预约了手术,节后直接来住院的,多数是节后在门诊看病人院治疗的,现在还有不少病人在完善检查。目前他自己就有60个至70个病人等待手术,2月份的手术基本排满。

“新冠肺炎的表现有时需要与肺癌进行鉴别。去年12月底,一些感染新冠的病人在CT检查时发现了肺部肿瘤,也有部分患者将自己的肺炎症状误认为是患了肿瘤,需要专业医生根据检查结果协助判断。今年医疗回归常态,病人看病更加便利,今后一段时间患者可能继续增加,去年全年我院肺癌手术量是6000多例,预计今年肺癌全年手术量会高于去年。值得庆幸的是,尽管肺癌发病率仍呈上升趋势,但由于CT等检查的普及,肺癌的早期发现率越来越高,目前早期患者已经占到80%左右。”张真发说。他表示,肺癌患者感染新冠后,需要在发热、咳嗽等新冠症状完全消退后一个月经严格评估才能考虑手术等治疗,因此肺癌患者感染新冠后一定要加强休息和营养摄入,尽快恢复

身体才能尽早接受手术。

慢性病节后集中看病取药 “长处方”有药也应定期复查

在节后的大量病人中,高血压、糖尿病等慢性病复诊和初诊患者占了很大比例。天津医科大学朱宪彝纪念医院的门诊办公室主任、糖尿病专家王志达2月5日上午在门诊看了30多位糖尿病患者,其中一半左右是复诊病人。王志达说,天津医科大学朱宪彝纪念医院作为以糖尿病为特色的三甲综合医院,在新冠疫情期间,发热门诊和急诊收治大量新冠病毒感染患者,和其他综合医院情况类似,各科普通门诊患者就诊数量大幅减少。但春节长假一过,各科门诊量迅速增加,从正月初七到正月十二门诊量累计达到20000例以上。

“糖尿病是慢性病,患者看病择期性较强,新冠疫情高峰期和春节期间病人明显减少,初七后,糖尿病患者快速增多。普外科、泌尿外科、耳鼻喉、皮肤科、眼科等几乎所有科室的病人都明显增加,门诊量每天在3000人左右,已经恢复到去年12月以前的状态,出现了与往年相似的节后小高峰。”王志达说,“近期的糖尿病患者普遍血糖偏高,这与‘管住嘴、迈开腿’的健康生活方式被打破有关,比如节日中饮食习惯改变、感染新冠病毒后活动量减少等。”他建议糖尿病等慢性病患者在医疗回归常态后,尽管“长处方”政策可以拿两到三个月的药,其间也一定要遵医嘱复诊。另外,在血糖、血压波动或者气候冷暖交替时,应加强血糖、血压监测的同时,建议到医院由专业医生调整用药方案。立春后,天气转暖,室外活动增加,患者血

糖较冬季更易控制,如果仍按照冬季治疗方案就可能发生低血糖,此时调整用药非常有必要。

王志达还特别提到,现在人们对糖尿病的认识逐渐深入,也越来越重视,节日对血糖的影响日趋减弱,需要高度警惕的是糖尿病并发症的发生发展,定期排查降低其危害。今年春节后,医院肾脏科、眼科、产科、足科、神经内科、心脏科收治的糖尿病肾病、糖尿病眼底病变、妊娠糖尿病、糖尿病足和糖尿病合并心脑血管疾病的患者明显增多,其中不乏并发症急性发作危及生命的情况。

眼科口腔两院患者暴增 开学前学生扎堆配镜看牙

每年春节后,很多学生会利用寒假最后一周扎堆配镜看牙,今年也不例外。初七以来,我市眼科医院视光中心、口腔医院门诊患者大量增加,均达到2019年同期水平。据我市口腔医院门诊办公室主任陈艳介绍,尽管去年12月新冠疫情期间,口腔医院始终正常接诊病人,但初七以来,各临床科室门诊患者暴增,呈现“开工即高峰”的满负荷状态,1月31日,包括两个分诊部在内的全院门诊病人达到3000人,为近三年以来寒假门诊预约患者最多的一天,接近往年暑假门诊数量最多的3200人。儿童口腔科、正畸科、牙体牙髓科、牙周科等都满负荷运转,医院总部、河西院区、南开院区每天有20余位各科医生接诊。儿童口腔科日接诊400余位患儿,正畸科日接诊突破500人次,均达到近三年来的日最高门诊量。

据该院牙体牙髓科主任秦宗长介绍,龋病是发生在牙体硬组织上慢性进行性破坏性疾病,其主要致病因素是细菌和糖类食物等。牙体牙髓科主要为患者解决龋病、牙髓病和根尖周病等问题,而大多数牙髓病、根尖周病都是龋病治疗不及时引起的。春节以来,龋病急性发作导致的牙疼患者非常多。大年初二病人数量已经高于往年同期,牙疼患者日均增加100多人。究其原因,一方面是毕业班学生平时学业紧张,没时间及时治疗,现在趁着寒假的尾巴来补牙看牙。另一方面,春节期间饮食不规律,吃含糖食物较多,刷牙不到位加重了龋病进展。

“但春节只是龋病疼痛的诱发因素,大多数患者的龋病是长期饮食结构不合理、口腔卫生习惯不良等综合因素导致。因为疼痛就诊的患者,龋病往往已经在很长时间。”秦宗长说,“生活中,相当多的患者对待龋病是不疼不看病,轻微疼忍忍就过去了,肿痛难忍才来看病。小病养成大病,小的龋病治疗不及时伤及牙髓和牙根尖后,出现剧烈疼痛,治疗起来周期长、花费多,患者也更为痛苦。还有病人是害怕看牙耽误了龋病治疗,现在口腔无痛治疗已经普及,由治疗引发的疼痛并不多见。龋病早期往往没有症状或只有轻微不适,病人很难自行发现。”他建议市民要每半年到医院做一次口腔检查,发现小问题及时解决。

秦宗长还提醒市民,龋病不是儿童专利,大约80%的成年人患有龋齿,成年人也应积极预防龋病,日常健康饮食、减少糖分摄入,建立良好的口腔卫生习惯,早晚正确刷牙,每次刷牙不少于3分钟,饭后漱口,使用牙线,同时保持身体健康,提高自身免疫力。



李大爷今年82岁,一个月前因双侧肺炎在我市第四中心医院住院治疗,但出院后仍有“全身乏力、嗜睡、气短”等症状,近日再次入院。该院呼吸科专家和康复团队为李大爷进行了充分评估,开出个体化运动处方,运用呼吸肌训练、床旁踏车、呼吸模式的调整等治疗手段,为老人进行呼吸康复训练。据了解,为方便新冠患者快速、全面康复,市第四中心医院呼吸与危重症医学科已经开设“呼吸康复门诊”,为肺炎患者提供复诊服务,并且根据出现症状进行呼吸康复指导。摄影 何静春

种植牙集采价格 本月有望实施 种植体费用 降低一半

1月11日,在国家医保局指导和协调

下,口腔种植体系统(以下简称种植体)集中带量采购在四川完成,种植牙总体降幅达55%左右。近日,记者从市口腔医院获悉,为积极响应国家惠民政策,该院已经做好集采政策落地相关准备工作,本月内可以实施新的种植牙集采和医疗服务价格体系。

据了解,今年是国家首次实施种植牙集中带量采购,参与报量医疗机构多达1.8万家,需求总量达287万套,约占国内每年种植牙数量(400万颗)的72%。

据市口腔医院副院长、天津市口腔医学会种植专业委员会主任委员张健介绍,种植牙可以获得接近天然牙的美观效果和咀嚼功能,已逐渐成为缺失牙患者重要的修复治疗方案,但以往相对高昂的价格使一部分患者望而却步。同时种植牙医疗服务存在以价格为导向的竞争和市场化,也在一定程度上增加了种植牙治疗的风险。集采后口腔种植将耗材与医疗服务费分开,价格透明公开。耗材部分包括种植体和牙冠。此次种植体集采中选产品覆盖了目前使用的绝大多数种植体,包括欧美、韩国、国产等40多种种植体,价格平均下降一半,由从以往1.3万元至1.4万元左右降至6000元至7000元左右。同时,国家医保局去年印发文件已经明确三级公立医院单颗常规种植牙的医疗服务价格全流程管控目标为4500元,其他医疗机构参考执行,复杂病例会适当加收手术费用。

张健表示,医疗服务费突显了种植修复中医生技术的重要性,也体现了种植治疗中医疗机构必须为患者提供的服务质量。耗材和医疗服务价格的透明让患者能清楚地了解种植牙费用的构成和内涵以及种植牙应该体现出来的合理收费价格。过高的价格不符合国家的惠民政策,同时过低的价格无法体现种植牙技术含量以及患者的诊疗质量。他提醒市民国家医保局于2022年7月明确回复,种植牙现在仍属于较高层次医疗需求,目前不会纳入医保。记者 赵津

医生提醒

激光笔伤眼睛损视力

建议有关部门加强监管 家长和孩子了解相关知识

激光笔会伤害眼睛的角膜,引起不可挽回的视力损伤,作为一名眼科医生,我深深知道这一点,尽管平时不用激光笔,但还是意外被它照射到了,希望我的经历能提醒家长关注激光笔对儿童眼睛的伤害。

那天接女儿放学路过一个文具摊,各色文具琳琅满目,各种笔总是让人好奇。我拿起一支长得像眼科医生用的手电笔,上面有两个按钮,按下其中一个按钮,发出了手电筒的弥散灯光,没想到文具店也卖手电笔,正好那几天我的眼科检查手电笔坏了,想着可以顺便买一个。一束蓝紫色强光正对着我的眼睛,确切地说是正对着右眼的角膜。“糟糕!是激光笔!”虽然从激

光照射到我反应过来的时间不足1秒钟,但当我闭上左眼,右眼可以感觉到眼前中央是一个豆粒大小的圆形暗斑,暗斑中央看不清,周边的视野没问题,顿时我的脑海中闪现出门诊中无数次看到病人被激光笔照射后角膜损伤,甚至是角膜裂孔的图像。黄斑是人眼看东西极为关键的部位,受损后会严重影响视力。我的心中充满了懊悔,如果我的角膜真的损伤,发生角膜裂孔后,视野中间的暗斑将无法消退,看哪里都不清楚。

女儿还在文具的世界里“流连忘返”,而我每隔一小会儿就会试一下右眼眼前的暗斑有没有消失,但愿只是强光照射后的后像现象。比如我们看家里的电灯一段时间,关灯后眼前会有一个

亮的白点,这就是后像现象,不会损伤视力和眼睛结构。五分钟过去了,眼前暗斑没有什么变化,我有些着急了,我又拿起这支笔,发现它就很小的标签上面用大写的英文写着DANGER(危险)字样,但是这个字太小了,根本不容易被发现,有老花眼的人更难以看清,不懂英文的人也就更看不懂。正规合格的激光笔产品应该有非常显眼的汉字表明它的危险性,标识应该设计得非常清楚。好在这个激光笔是摆在比较高的位置,一般低年岁的孩子应该不太容易够着。大约十分钟后,我再次试了一下,眼前的暗斑淡了一些,通过暗斑能隐约看到下面的字了,我心里舒服了一些。

十分钟后,我的眼睛基本恢复了正常,外面的天很蓝,云朵很白,阳光很明媚,生活依然美好。作为一名眼科医生,视野中央暗点的糟糕体验让我更能理解我们的黄斑病变患者的切身感受,通过这次经历,我想再次提醒大家,激光笔是有一定危险性的产品,市场监管部门应加强管控,家长不要给儿童玩激光笔,商家更不应该卖给儿童,激光笔要在售卖区明确、醒目地标明其危险性,黄斑一旦真的损伤追悔莫及。

市第三中心医院眼科 徐文君

健康速递

市肿瘤医院实施 肿瘤专科护理上门服务

日前,市肿瘤医院互联网+居家护理服务正式上线,在天津市肿瘤医院互联网医院开设肿瘤专科护理上门服务项目,服务范围辐射至市内六区。互联网+居家护理采取“线上预约、线下服务”的模式,由经验丰富的肿瘤专科护士团队为出院患者或罹患疾病且行动不便的特殊人群提供入户护理服务。

目前,入户护理提供25项护理服务项目,涵盖10项专科护理和15项基础护理。患者手机登录天津市肿瘤医院互联网医院小程序,选择“居家护理”即可进入相应页面预约服务和缴纳费用。

分类信息

敬告读者: 本广告仅为刊户提供信息发布平台,所有信息均为刊户自行提供,请认真核实信息提供方相关证件与发布内容的真实性。如涉及押金、保证金、报名费等费用均与本报无关。本栏目不作为承担法律责任的依据。本栏目不承担因错漏刊出所产生的相关责任及费用。

天津日报 17622997767 81316697

遗失·公告

▲本人王凤娇不慎遗失投保保证金收据一张(投注站站号:12027371金额壹万元整),特予以挂失,并声明作废。

▲李津海,身份证号码:130403195211240614,遗失南开区级升级里9-1-20企业产房本,特此声明。

▲吴金锋遗失河北区军民里大楼14-17栋16门513-516租赁合同,编号02053749001602042,声明作废。

▲天津市和平区人民政府小白楼街道办事处遗失天津市当场收缴罚款收据41张,收据编号:No.03910960--No.03911000,每张金额50元,特此声明作废。

▲天津市测绘院有限公司2022年11月开具的发票代码为1200222130,号码为02292947,金额为636000元,税额为36000元的增值税专用发票遗失,任何单位不得将此遗失发票进行成本入账和税额抵扣。特此声明!

▲天津市西青区发展和改革委员会遗失食品经营许可证副本,编号:JY31200110069424,特此声明作废。

▲天津市河东区果切小吃店遗失食品经营许可证正本、副本,许可证编号:JY21200020132360,特此声明。

▲天津市滨海新区司法局工会委员会遗失工会经费收入专用收据7张,票号:1901732006、1901732007、1901732008、1901732009、1901732013、1901732016、1901732020,特此声明。

▲王爽遗失渔江东里8-3-309-310房屋租赁合同,合同编号为05140008000300947,特此声明。

▲阳光都驿(天津)健身有限公司遗失食品经营许可证正本,许可证编号:JY21200020036142,特此声明。

寻人启事

孙桐,身份证号码:12010419680301471X,与女儿孙维睿多年失去联系,望其女儿见报后与父亲联系,电话:18322408800。

寻尸主

2023.1.27,天津市蓟州区渔阳镇大兴峪村一名流浪汉死亡,经公安尸检系一氧化碳中毒,排除他杀,该人被村民收养20余年,男,1.6米,约50岁,双臂不能伸直,呆傻不知道自己姓名及户籍,现寻亲,如有线索请与镇政府联系,联系电话022-60125823。

减资公告

双昇科技(天津)有限公司(统一社会信用代码:91120222MA06P8W988)拟将原注册资本由200万元人民币减至10万元人民币,请相关债权人在公告日起45天内向本公司申报债权,特此公告。

指定承租人刊登公告

本人万志玉身份证号码120101195408290526同意死亡后,将坐落于天津市河西区南昌路福至里16门401室房屋指定过户给刘佳身份证号码12010119810715054X。 2023年2月7日

